

「托」成长希望 「育」美好未来

——河南省职工托育职业技能大赛决赛侧记

本报记者 丁玲文/图

“左手托住婴幼儿下颌，保持头部低于躯干，掌根快速叩击背部两肩胛骨之间……”9月22日~24日，在2025年河南省职工托育职业技能大赛省级决赛现场，来自全省的18支托育团队、35名选手同台竞技，进行了一场关乎“科学带娃”的专业较量。

发展托育服务，事关国家的发展和未来。为打造“懂理论、会实操、善沟通”的复合型托育人才队伍，此次大赛由河南省总工会、河南省卫生健康委、河南省妇联联合主办，前期历经4个月的地市预赛、省级选拔赛，从近200名参赛选手中层层筛选出35名“佼佼者”晋级决赛，最终展开“终极比拼”。

此次大赛聚焦保育师、婴幼儿发展引导员两大核心工种，采用“理论考试+实际操作”的综合考评模式进行。理论赛场检验选手在婴幼儿生理心理、营养喂养、安全照护等领域的专业知识储备；实操环节则还原托育真实场景，围绕生活照料、卫生护理、应急处置、早期发展等关键场景展开较量。

技能实操环节，选手们沉着冷静、动作娴熟，无论是婴幼儿的生活照料，还是婴幼儿的卫生保健与护理等都能精准发挥，表现出了扎实的基本功。

经过激烈角逐，宁丽、牛嘉欣，荣获两大赛道个人一等奖；孙政敏、张鸽、裴常红、李文娟，荣获两大赛道个人二等奖；翟艳青、赵鑫月、刘艳、王亚飞、史雅宁、丁莎莎，荣获两大赛道个人三等奖；新乡市代表队、郑州市代表队、许昌市代表队，荣获团体一等奖；开封市代表队、平顶山市代表队、洛阳市代表队、安阳市代表队、濮阳市代表队、济源示范区代表队、商丘市代表队、焦作市代表队、鹤壁市代表队，荣获团体三等奖；周口市代表队、驻马店市代表队、信阳市代表队、南阳市代表队、三门峡市代表队，荣获优秀组织奖；安阳市职工服务中心与安阳示范区飞翔中学，荣获特别贡献奖。李妍菲、王晓亚、魏秀芳，荣获技术指导奖。其中，两个比赛项目成绩获得前3名的选手，将代表河南参加2025年职工托育职业技能大赛全国决赛。

“我们比拼的不是技巧，而是对孩子的责任心；我们争夺的不是奖项，而是托育行业的未来。”“托育行业越来越规范化、标准化。这次参赛，我意识到自己还有很多不足，需要不断学习，提升托育技能。”……选手们纷纷表示，在参赛过程中收获良多，受益匪浅。

这场为期3天的技能大赛，不仅是一次专业能力的较量，更是河南托育事业高质量发展的生动缩影——当越来越多的托育从业者用专业与热爱守护婴幼儿的成长，就能真正“托”起每个家庭的希望，“育”出更加美好的未来。

为推动托育事业高质量发展，河南省卫生健康委已连续3年常态化举办托育技能实操培训。培训聚焦从业人员的核心能力提升，围绕婴幼儿生活照料、安全防护、早期发展等关键环节，从专业性、规范性、科学性3个维度进行系统性指导，有效夯实了全省托育服务的人才基础，为婴幼儿健康成长提供了有力保障。



环境消毒



卫生护理



应急处置



早期发展



生活照料



开幕式



理论考试



选手抽签



实践操作



理论考试



颁奖仪式